

## Боевые задачи химиков

На Кубани наша артиллерия день за днем громит и стирает в порошок фашистские доты. С гордостью читают об этом рабочие, работницы и инженеры химических заводов Кузбасса. В гуле советских батарей слышатся им братские «спасибо» фронта. Плоды их труда из жеру орудий, в стальной оболочке снарядов, несут тысячи смертей гитлеровским мерзавцам.

Химики Кузбасса в предмайском соревновании добились немалых успехов. Все явды выполняли свои социалистические обязательства. Большая работа по вводу новых мощностей и по интенсификации производственных процессов позволила за два последних месяца дать в фонд Верховного Командования на 4 миллиона рублей дополнительной фронтальной продукции, пустить и освоить новые важные цехи.

Разительных успехов в деле ввода новых мощностей и повышения эффективности существующего оборудования добился Кемеровский Азотно-Туговый завод, награжденный за отличную работу орденом Ленина. В течение двух месяцев предмайского соревнования азотчик давал стране на 975 тысяч рублей сверхплановой продукции, завоевав в седьмой раз звание Государственного Комитета Обороны.

На сотни тысяч рублей оборонной продукции сверх плана дал государству завод «Пластмасс».

Коллектив завода, где парторгом ЦК ВКП(б) тов. Аксенов, буквально за несколько дней освоил новый цех, который в мае систематически перевыполняет план. Значит ли это, что химические заводы нашей области исчерпали все свои возможности для дальнейшего увеличения выпуска продукции, что они достигли высшего предела производительности? Ни в коем случае! Необорот, перед нами сейчас открываются богатейшие возможности для дальнейшего движения вперед. Об этом иногда забывают.

Взять к примеру цех № 5 завода, где парторгом ЦК ВКП(б) тов. Аксенов. Здесь систематически перерабатывается дефицитное сырье, не выполняется задание по снижению расходных коэффициентов. Работы заводской лаборатории доказали возможность значительно увеличить выпуск продукции, но результаты этих исследований не претворяются в жизнь.

Первостепенная задача химиков состоит в том, чтобы повседневно наращивать новые мощности, добиваться максимальной эффективности оборудования.

Химические заводы Кузбасса имеют все возможности работать равномерно, без рынков в течение всего месяца. Однако, до сих пор жива вредная традиция: в начале месяца работать не спеша, не выполнять план, а в конце месяца наверстывать упущенное. Пора понять, что такая работа приводит к преждевременному износу аппаратуры, к перебою в поставке продукции заводам-потребителям, к срыву выпуска оборонных заказов.

Для всех заводов промтовое значение имеет правильно поставленный ремонт оборудования. Но график планово-предупредительного ремонта не всегда соблюдается. Из-за этого оборудование имеет боль-

шие перебои. В начале месяца происходит вынужденный внеплановый ремонт, нарушается весь ритм работы. Нет еще жесткого контроля за качеством ремонта аппаратуры, за соблюдением категорий ремонтных работ, не организована приемка выполненного ремонта. В результате оборудование после ремонта не всегда добросовестно и не выдерживает нормированных сроков пробегов.

За график планово-предупредительного ремонта химические заводы должны бороться так же настойчиво, как за план выпуска продукции.

Пора, наконец, химикам заняться всерьез подготовкой новых кадров. На большинстве заводов техническая учеба идет самокатом, без определенного плана. Надо широко использовать опыт Азотно-Тугового завода, где организовали школы технической учебы для повышения квалификации молодых рабочих, недавно пришедших на производство.

Обращение кузбасских металлургов о социалистическом соревновании за досрочное выполнение плана второго квартала вызвало горячий отклик на химических заводах нашей области. Химики Кузбасса обязались увеличить выпуск продукции для оборонной промышленности Советского Союза.

На этом новом этапе социалистического соревнования должен быть широко подвигнут и использован опыт передовых заводов, цехов, смен, отдельных стахановцев. Замечательных результатов в предмайском соревновании добилась молодая стахановка-прессовщица завода «Пластмасс» Мария Шурыгина. Она тщательно организовала свое рабочее место, расположила в строгом порядке инструмент, сырье, точно рассчитала каждое свое движение. Это дало ей возможность увеличить в 2—3 раза производительность труда, до минимума сократить брак.

На метод работы Шурыгиной в цехе переведен специальный стахановский участок. Сейчас по ее методу будет работать и второй такой же участок. Опыт Марии Шурыгиной должен быть перенесен и на другие химические заводы Кузбасса.

На предприятиях химической промышленности за время войны выросло тысячи новых стахановцев, сотни новаторов производства. Их творческая, рационализаторская мысль пала государству сотни тысяч рублей экономии, помогла освоить выпуск новых видов продукции. Сейчас, например, на одном из наших заводов налажено производство дефицитного сырья, крайне необходимого для сельского хозяйства области.

Всесторонне развивать и поощрять новаторство производства, использовать их опыт и инициативу для усиления помощи фронту — важнейшая задача руководителей и партийных организаций химических заводов Кузбасса.

Химики Кемеровской области могут работать еще лучше, давать еще больше продукции. Эти возможности должны быть полностью использованы для усиления нашей помощи фронту, для ускорения победы над врагом.

## Чем больше угля, тем больше снарядов Полностью удовлетворить потребности металлургии в коксующихся угле

### Почему не выдерживается стандарт?

#### Шахта «Капитальная» дает уголь переменной зольности

Из всей добычи на шахте «Капитальная» (трест «Кагановичуголь») 75 процентов составляют коксующиеся угли. Как правило, шахта выдает уголь определенной зольности, что сильно влияет на параметры коксования и затрудняет работу потребителей угля — коксохимических заводов.

В конце 1942 года и в начале этого года руководители треста и шахты провели ряд мероприятий по улучшению качества коксующихся углей. Однако, основное требование — давать уголь низкой и постоянной зольности — все еще не выполняется.

Шахта имеет несколько действующих угольных пластов различной зольности. Недавно пущенный первый внутренний пласт содержит в себе до 18 процентов зольности. В пласту Горелом зольность не превышает 5 процентов. Но это совершенно не означает, что можно снижать добычу на участках с высокой зольностью за счет повышения добычи на низкозольных участках. Такой метод хотя и улучшает качество угля, но зато значительно уменьшает количество добываемых углей.

Выход из этого положения — в смешивании углей, добытых из пластов различной зольности. Это мероприятие даст уголь постоянной зольности.

Большое значение для «Капитальной» имеют размеры отгружаемых ею маршрутов. Во время погрузки малого маршрута в вагоны попадает обычно мелочь, сильно засоренная порфирой. При проверке этого угля забрасывается, и отгрузка иногда задерживается на сутки и больше. Необходимо отгрузать, как правило, большие маршруты. Тогда вместе с мелочью

идет и крупный уголь, дающий смесь хорошего качества.

Неудобен на шахте угольный склад. Ямы для сыпучих углей не имеют перегородок и при перемешивании их угли различных марок перемешиваются.

Еще в прошлом году была расчищена площадка для строительства обогатительной фабрики на шахте, вырыты канавы, подвезен лес, возведен сруб будущего здания фабрики, но на этом почему-то все закончилось.

Обогатительная фабрика для шахты необходима. Она поможет улучшить качество коксующихся углей, и строительство ее надо закончить, как можно скорее.

КИСЕЛЕВСКИЙ. (Наш спец. корр.)

### Строители перевыполнили месячный план

Наш строительный трест в первом квартале этого года не выполнил программу. В апреле коллектив строителей широко развернул предмайское социалистическое соревнование и встретил 1 мая производственной победой.

Месячный план по генеральному подряду был выполнен на 113,8 процента. По всем основным объектам строительства план перевыполнен.

В апреле число рабочих, не выполняющих норм, снизилось на 400 человек.

Коллектив строителей в ответ на приказ товарища Сталина включился в соревнование за досрочное выполнение плана второго квартала.

ГРЕНАДЕР,  
начальник стройтреста.



В ответ на первомайский призыв товарища Сталина горняки шахты (Сталинка) повышают произво- труд. На снимке: забойщик 1 верстов, систематически вырабатывает 1,5—2 нормы.

Фото Г. /

## Новатор

Рационализаторы и изобретатели вобережного комбината оказали помощь производству для увеличения его производительности.

По предложению инженера П. Т. важные аппараты на производстве, начальником тов. Капарницкий, перевел на новый режим работы. Это позволило повысить их производительность, сократить расходы топлива и электроэнергии. Производство сэкономило около 195 тысяч рублей в год.

На производстве, где начальником тов. Беляев, для замены износившихся сеток необходимо было произвести разборку аппаратов, что вызвало четырехчасовые простои. Механик Я. И. Чилик нашел способ замены сеток без разборки путем изменения крепления самих сеток. Прозревание тов. Чилика превратилось в жизнь. Замена сеток вызвала остановку аппарата лишь на 15—20 минут.

На этом же производстве мастер Ф. Л. Котов заменил дефицитные запасные детали, взорвавшиеся до войны из запорных деталей, изготовленных из отечественного материала на самом комбинате. По своему качеству они не уступают импортным.

На производстве, где начальником тов. Бутыко, мастер П. Д. Велозович изменил способ очистки фильтрующих сеток. Это мероприятие освободило значительное количество рабочих и дало 26 тысяч рублей экономии.

Инженер В. М. Селиваненко и техник М. Ф. Лиференко изменили способ изготовления менных прокладок для насосов и водоподъемных коммуникаций высокого давления.

## Новая зарплата горняков

(Письмо из Прокопьевска)

Приказ Народного Комиссара угольной промышленности от 9 марта с. г. об увеличении заработной платы горнякам нашел свое отражение в работе шахт. Усилилась тяга горняков в забойные бригады. На шахте имени Сталина, например, комплект забойщиков увеличился на 70 человек. Поступают заявления от горняков различных профессий о переводе их в забойные бригады.

Повысилась добыча угля. Так, шахта имени Сталина выдала в апреле в среднем за сутки на 800 тонн угля больше, чем в марте.

Реако увеличилось число выходов в забой, повысилась производительность труда. На шахте им. Сталина месячная производительность забойщика составила в апреле 112 процентов к плану, против 77,8 процента в марте. В этой шахте бригада забойщиков Савченко, работавшая на лаге на пласту «2-й внутренний», в марте выдала около 700 тонн угля. В апреле план был не только выполнен, но и сверх плана выдало больше 2 тысяч тонн угля. Бригада Мельникова, работавшая под щитом на пласту «3-й внутренний» в апреле выдала

970 тонн угля сверх плана. Бригада выполняет нормы на 141 процент.

В бригаде Савина (шахта № 3-3 бис) в апреле вместо 7 забойщиков осталось 6. Несмотря на это, план добычи был выполнен на 173 процента.

По тресту «Сталинуголь» число забойщиков, не выполняющих норм, уменьшилось на 14 процентов.

Однако еще многие забойщики не выполняют норм. Забойные бригады не всегда хорошо подбираются, нередко в них попадают случайные люди, которые только отягощают бригаду и понижают производительность труда кадровых рабочих.

Хромает также организация труда на шахтах: рабочее место плохо подготавливается, забойщики часто отвлекаются на посторонние работы, простаивают из-за аварий горных выработок и механизмов.

Приказ Наркома предусматривает, наряду с повышением заработной платы угольщикам, улучшение организации труда. Выполнение первую часть приказа, не все командиры производства обеспечили проведение в жизнь второй его части.

И. ТОКАЧИРОВ.

## От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 14 мая

В течение 14 мая на Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска вели ожесточенной бой с противником. На других участках фронта ничего существенного не произошло.

На Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши артиллеристы и минометчики обстреливали укрепления противника. Расчет тяжелого орудия, где командиром сержант Павленко, прицельным попаданием снаряда взорвал крупный немецкий склад с боеприпасами. Минометчики под командованием лейтенанта Коменко уничтожили до взвода пехоты и 2 пулемета противника. Летчик сержант Михайлов вступил в бой с вражеским бомбардировщиком и дважды таранил немецкий самолет. «Юнкерс-88» упал на нашей территории. Тов. Михайлов благополучно приземлился на своем аэродроме.

В низовьях Кубани наши отряды отбили несколько контратак противника и уничтожили до 100 гитлеровцев. Захвачено много винтовок, 4 пулемета и лодка с боеприпасами.

В районе Лисьянска наши части вели активные боевые действия в выдвину немец из укрепленных позиций. На поле боя осталось до 200 вражеских трупов. За-

вачены 2 миномета, 3 крупнокалиберных пулемета, склад боеприпасов и радиостанция.

Южнее Балаклавы наши бойцы окружили и истребили разведывательную группу противника численностью в 80 человек. Взятые пленные и трофеи.

На Волковском фронте наши части вели обстрел вражеских позиций. Разрушено 20 дотов и блиндажей, взорвано 3 склада с боеприпасами, уничтожены 3 автомашины и несколько повозок с военными грузами. На одном участке наши разведчики взорвали 3 немецких дота и захватили 9 пулеметов, 10 автоматов и радиостанцию.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Моголиевской области, за последнее время пустил под откос 3 немецких военных шлепона. Уничтожено 3 паровоза, 52 вагона и платформы. Другая группа партизан совершила налет на тюрьму в освоенной 13 арестованных немцами советских граждан. Подрывники партизанского отряда имени Котовского взорвали поезд противника с горючим. Сгорело 19 цистерн с бензином.

На Кубани на поле боя найдено письмо обер-лейтенанта Ганса Пежа 1-й батареи 31-го немецкого артиллерийского полка обер-лейтенанту Шум Ф.—Биберах в Берлине: «...Я просто не в состоянии описать тебе, что у нас тут произошло. Мы сражались в ближнем бою и я потерял орудие в 19 человек. Пятая батарея потеряла все свои 4 орудия, 12 человек убитыми и 25 пропавшими без вести. При отступлении пришлось бросить 65 раненых. Все это сплошное видение. Наша жизнь не стоит и пенниги. Русские появляются в самых невозможных местах».

Получено сообщение о новых чудовищных злодеяниях немецко-фашистских извергов. В течение февраля и марта гитлеровцы учинили кровавую расправу над мирными жителями Суражского района, Витебской области. Немцы зверски замучили и расстреляли многих мужчин, женщин и детей. Гитлеровцы насильно угнали на каторжные работы в Германию несколько тысяч взрослых и подростков. Спаслись от фашистской каторги только те, кто скрылся в лесах.

Иностранцы рабочие, насильно призванные в Германию, мстят немцам работодателям, ломают оборудование, портят сырье, совершают диверсионные акты. Близ Эссена французы организовали крупное шлепона с горючим. Возникшим пожаром уничтожено 14 железнодорожных цистерн. За один месяц норвежцы и французы, работающие в Рейском пароходстве, вывели из строя 3 катера и 7 буксиров. В Бремене бельгийская патриотка сожгла военную топливную, в которой она работала уборщицей. Гостиница сгорела дотла. Близ Дюссельдорфа югославы и французы потопили немецкий пароход.

Утреннее сообщение

В течение ночи на 15 мая из Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска вели артиллерийскую перестрелку с противником. На других участках фронта ничего существенного не произошло.

На Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши части артиллерийско-минометными налетами разрушили укрепления противника. Огнем нашей артиллерии разбито несколько вражеских дотов и блиндажей, уничтожено 4 орудия и подбито 2 немецких танка. Бойцы Н-ской части рассеяли и отбросили до роты пехоты противника, пытавшейся разведать систему нашей обороны. Проектористы расчетов старшего сержанта Гальковского и сержанта Козлова поймали в лучи проекторов немецкий самолет «Хейнкель-111». Летчик потерял ориентировку, самолет вошел в пикирование, врезался в землю и взорвался на собственных бомбах.

На Западном фронте наши части уничтожили до 200 немецких солдат и офицеров. Наши летчики совершили налет на железнодорожные станции и шлепона противника. Отмечены прямые попадания в стационарные здания и сооружения. Вызваны большие пожары и взрывы. В воздушном бою сбито 2 немецких самолета.

В районе Лисьянска бойцы Н-ской части отбили контратаку немецкой пехоты. Противник понес значительные потери и был отброшен. Нашими подразделениями захвачено 5 гранатометов, 28 станковых ручных пулеметов, 86 винтовок и автоматов.

В районе Севска пехота противника пыталась боем разведать нашу оборону, но была отброшена на исходные позиции. На поле боя осталось 80 вражеских трупов.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Тарнопольской области разрушил 2 железнодорожных моста и пустил под откос поезд противника. Уничтожен паровоз и 27 вагонов с военными грузами. Отряд черниговских партизан с вершил налет на немецкий гарнизон, охранявший железнодорожный мост. В ожесточенном бою советские патриоты истребили немецкую охрану, а затем взорвали мост. За последние дни партизаны этого

## Налеты нашей авиации на железнодорожные узлы, станции и аэродромы противника

12, 13 и в ночь на 14 мая наша авиация произвела налеты на железнодорожные узлы и станции — Орел, Карачев, Мценск, Волосово, Лозовая, Дебальцево и другие. Наши самолеты бомбардировали также железнодорожные шлепона и автоколонны противника на дорогах Тосно-Любань, Уришк — Красное село, Старая Русса—Дно, Новосколычки—Себеж, Пуштокка — Витебск — Невель, Орел — Глазуновка, Мценск — Орел, Харьков — Белгород, Харьков — Лозовая, Барвенково — Славянск. В результате бомбардировки разбито много паровозов, уничтожено до 300 железнодорожных вагонов и более 200 автомашин с оружием и во-

## Вручение маршальского знака отличия „маршальской звезды“ маршалу авиации Д. А. Новикову, и ордену генерал-лейтенанту Д. Д. Лелюшенко, генерал-майору артиллерии Ю. М. Федорову и генерал-майору Р. П. Бабийчуку

Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин вручил 13 мая в Кремле маршальский знак отличия «Маршальскую звезду» маршалу авиации Д. А. Новикову.

Орден Суворова I степени был вручен генерал-лейтенанту Д. Д. Лелюшенко, орден Суворова II степени — генерал-майору

артиллерии Ю. М. Федорову и орден Кутузова II степени — генерал-майору Р. П. Бабийчуку, награжденным за мужество и мужественное руководство боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях с немецко-фашистскими захватчиками.

(ТАСС).

## Вручение знамени ЦК ВКП(б) механическому заводу

14 мая, на торжественном собрании, славному коллективу механического завода, знающему в апреле первое место во Всесоюзном соревновании, было вручено переходящее красное знамя ЦК ВКП(б).

Торжественное собрание открыл секретарь партбюро тов. Кузнецов. Под бурные аплодисменты в почетный президент избран Пойнтбюро ЦК ВКП(б) во главе с Верховным Главнокомандующим, Маршалом Советского Союза товарищем Сталиным.

Звучит боевой марш! Раздается команда: «Смирно!» и в зрительном зале появляется почетный караул с алым бархатным знаменем. Четко отчеканен шаг, бойцы направляются к сцене и передают знамя в руки представителю Государственного Комитета Обороны генерал-майору Вязкину.

От имени бойцов, командиров и политработников Красной Армии генерал-майор Вязкин передает славному коллективу победительное боевой командирский привет. — Разрешите передать товарищу Сталину,

— говорит тов. Вязкин, — что ваш боевой коллектив с честью будет хранить завоеванное в соревновании знамя и сумеет удержать его, досрочно выполняя задания Государственного Комитета Обороны.

Преклонив колено, целует край знамени директор завода. Принимая знамя, он от имени рабочих, стахановцев, инженеров, техников, служащих, заявляет партию, правительство и товарища Сталина, что знамя победы будет за коллективом сохранено до конца войны.

От имени ВЦСПС с приветственным словом выступила тов. Фомина. Стахановец-наладчик тов. Никандров, молодой стахановка тов. Терехова от имени коллективов своих цехов обещают досрочно закончить майскую и июньскую программу, дать сверх плана продукцию на сотни тысяч рублей.

Участники торжественного собрания с большим подъемом приняли текст письма к товарищу Сталину.



Действующая Армия. На войне крепко подружился молодой горняк шахты имени Сталина в Кузбассе Иван Журавлев и студент пединститута из Башкирии Сажит Бакиев. Боевые друзья с первых дней войны вместе участвовали в боях. Оба они награждены медалью «За боевые заслуги».

(Фотохроника ТАСС).



